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	习近平总书记多次指出，要加强话语体系建设,着力打造融通中外的新概念、新范畴、新表述。如何超越意识形态壁垒、对外讲好中国故事，是中国媒体需要思考的课题。人物报道以故事性手法传播事实性信息，从海外受众角度寻找话语共鸣，在不同文明间架起沟通桥梁，已逐渐成为对外讲好中国故事的有效载体、表达观点的有力抓手、提升国际话语权的重要手段。

《中国日报》深入贯彻落实总书记重要指示精神，在国际传播实践中，逐渐形成了鲜明的人物报道品牌特色，尤其在纪念改革开放40周年系列报道中，创造性地采用这一形式，让宏大议题具象化、故事化、生动化，取得了较好的传播效果。本文基于对《中国日报》改革开放“四十年四十人”系列人物访谈的全面洞察与分析，突出目标导向、实践导向,同时着眼“采访对象、写作手法、报道视角”三方面报道需求，就如何推出立得住、叫得响、传得开、走得远的精品人物报道进行了深入阐述，并提出针对性建议。
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	近年来，随着中国稳步崛起，西方基于利益博弈和意识形态对抗需要，打压和歪曲中国的力度不断增强。本论文着眼国际传播中的人物报道研究，建议通过创新融合发布来讲述人物故事、寻求受众共鸣、传递态度观点，探索当前严峻国际舆论环境下中国媒体对外报道的着力点和突破点，为进一步做好对外人物报道、消解国际舆论对华认知偏差提供了有力的参考与借鉴。中国日报社新媒体部门采纳创新了视频采访与人物报道的深度融合建议，通过多平台展现更为立体的人物形象，使得人物报道整体更加全面、丰富。

论文发表以来，被中国知网、万方数据、维普期刊等数据库收录。其中，在中国知网下载量达155频次。
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  ︶
	本文立足于中国媒体报道实践，深入分析了国际传播中运用人物报道讲好中国故事、传播好中国声音的有效尝试，同时结合实践案例，提出了进一步完善人物报道的策略和建议，既有高度的理论价值，又体现了深刻的现实借鉴意义。尤其是在当前西方掀起新一轮“中国威胁论”炒作之际，本文从实践总结理论、用理论指导实践，针对中国媒体如何有效反制外界污名化中国的行径、如何在重要时间节点做好对外报道工作等问题提供了思路，具有较强的现实参考意义。
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附件：本论文在中国知网的下载情况
用人物报道讲好中国改革开放故事
——中国日报“改革开放40年40人”系列报道的实践思考
中国日报推出的“改革开放40年40人”系列策划报道，从国际化视角切入，以人物访谈形式着手，精准议题设置、借用外媒外力、创新融合发布，讲述改革开放的传奇故事，展现中国为全球治理所贡献的中国智慧和中国方案。
孙尚武  沈  斌  刘亚奇
在改革开放40周年之际，中国日报推出“改革开放40年40人”系列策划报道，从国际化视角切入，以人物访谈形式着手，积极宣介中国改革开放40周年的伟大成就和宝贵经验，展现中国为全球治理所贡献的中国智慧、中国方案。在传播过程中突出对外特色，联动海内外资源，取得了亮眼的成绩。
人物报道在国际传播中的重要作用
由于意识形态上的天然差异，海外受众对中国媒体报道的政治新闻易产生抵触或误读。相比之下，人物报道中的意识形态因素较弱，多以故事性手法传播事实性信息，是讲述中国故事必不可少的报道体裁。中国日报在长期的实践中，逐渐形成了鲜明的人物报道品牌特色，成为改革开放宣传报道的有效抓手。
人物报道是讲述中国故事的有效载体。讲好中国故事是时代赋予中国媒体的使命，这不仅意味着要对中国讲好自己的故事，同时也要对世界讲好中国的故事。“新闻因人而动”，人物的真实情感和亲身实践，更容易引起世界范围内受众的共鸣与深思。同时，作为时代的见证者，一个个鲜活的人物共同汇聚成历史的长河。通过对人的报道及人物生动事例的展现，以人物反映时代变化，可以有效增强新闻报道的说服力、吸引力和感染力，是讲好中国故事的重要切入口。中国日报围绕一个个鲜活的人物做文章，通过人的活动、思想来展现当今中国发生的巨大变化，成为面向世界讲好中国改革开放故事的关键和突破口。
人物报道是传播重要观点的有力抓手。随着国际影响力的逐渐上升，中国在世界体系中的参与度与贡献度日益显著，西方的警惕性也随之加深，各种不利于中国的言论也随之而来，针对中国改革开放的误读和曲解时有出现。人物报道尤其是对国际人物的报道，恰恰扮演着阐释真实中国的重要角色——针对国际受众认识模糊或存在误解的热点议题，通过展现身处历史洪流、亲历事件现场的不同人物来展示事实真相、表明态度观点，有助于消解国际舆论对中国的认知偏差。
人物报道是提升国际话语权的重要手段。在新形势下，中国国际传播亟待解决的重要问题是如何提升自身的国际话语权。在国际传播过程中，中国媒体的人物报道尤其是国际人物报道，涉及不同国家和地区的重要人物，一方面真实形象的事件案例提升了报道的可读性，增强了对涉及国家和地区读者的接近性；另一方面由国际知名人物亲口讲述的观点与事实也提高了报道的可信度，一定程度上提升了媒体的影响力，对中国国际话语权的争夺大有裨益。
“改革开放40年40人”的传播特点及策略分析
2018年7月至2019年1月，中国日报隆重推出“改革开放40年40人”系列报道，选取联合国第八任秘书长潘基文、“金砖之父”奥尼尔、美国前驻华大使骆家辉、日本企业家松下幸之助等40位曾亲历中国改革开放重要时刻的重要人物，讲述改革开放40年来的传奇故事，取得了较好的传播效果。
特色一：精准议题设置，讲好鲜活故事。在“改革开放40年40人”系列报道中，中国日报紧扣主题，在人物报道上出新出彩，议题设置能力显著提升。
精准聚焦人物。在采访对象的选择上，系列报道着力于选择海内外各界亲身经历或亲眼目睹中国40年发展历程的高端人士。在采访对象的所在地区及行业方面，聚焦重点国家和地区以及重点行业的同时，也体现了平衡兼顾的考虑。统计显示，超过50%的采访对象来自英美两国，其余则分别来自于澳大利亚、法国、日本、新加坡、阿富汗等国家和地区。从行业上看，采访对象则主要来自于政界（42%）、商界（20%）和国际组织（17%），也有学界、文化界等领域人士，采访对象的多样化有助于媒体从经济、外交、文化等方面肯定中国改革开放40年来取得的伟大成就。
把握精准节奏。系列报道注重把好节奏、踩准节拍、按梯度层层推进，精准安排前、中、后期的报道工作，有效保持了改革开放40周年纪念活动的舆论热度。统计显示，报道前期（3～10月），月报道量均维持在3～5篇。报道中期（11～12月），月报道量攀升至10篇上下，将舆论热度推至高潮。报道后期（2019年1月），月报道量为7篇，一定程度上维持了该议题的热度延续。
特色二：借用“外嘴”，提升传播效果。与一般新闻报道不同的是，国际新闻报道面向的是全球受众，因此，找到国际受众的兴趣点成为媒体扩大受众群体与影响力的重中之重。一般而言，离受众越近、关系越密切的事情，就越会被受众所关注，这种新闻接近性是新闻价值评判标准之一。而国际人物访谈，恰恰就是寻求与国际受众心理接近性的重要途径。
中国日报借助深耕国际传播多年的丰富资源及经验，充分调动采编团队、海外分社、智库、舆情部门及海外高端读者数据库中的政商学界人士，选择了40名具有国际影响力且与中国息息相关的代表性人物，专注对外阐释改革开放以来中国通过自身的创新性发展带动、促进世界共同发展的努力和成绩。例如，对“金砖之父”奥尼尔的采访重点讲述中国创造的脱贫奇迹；对新西兰前总理珍妮·希普利的采访着眼中国在教育上的投入；对美国前驻华大使骆家辉的采访则结合当前热点议题，强调中美贸易战“并非解决问题的正确途径”。这些都是外界高度关注的中国议题，通过借“嘴”说话的报道方式，有力提升了报道的可读性、公信力及专业性，在符合海外高端读者接受与阅读习惯的同时，也在一定程度上区别于中国日报现有的行文方式，借他人之口向海外传播中国观点、中国价值、中国思想，是“改革开放40年40人”系列报道取得成功的关键之作。
特色三：创新融合发布，扩大传播影响。在开展“改革开放40年40人”系列报道之时，中国日报积极顺应新媒体发展变化趋势，不断探索新技术手段，创新融合发布，令人物报道更加生动、鲜活，有力地拓展了系列报道的传播力和影响力。
以渠道为助力，扩大传播覆盖面。“改革开放40年40人”系列报道有效实现了发布渠道的“线上线下并重、国际国内结合”——除发布在中国日报及网站等常规渠道外，也同时在微博、微信公众号及脸谱、推特、优兔等海外社交平台进行发布。还有多篇报道随《中国观察报（China Watch）》刊发于采访对象所在区域的主要媒体，如靳羽西的专访报道刊登于《悉尼先驱晨报》《华盛顿邮报》等，松下幸之助的专访报道刊登于日本《每日新闻》，巴尔舍夫斯基、骆家辉的专访报道刊登于《华尔街日报》，阿罗约、吴作栋的专访报道刊登于《雅加达邮报》、泰国《民族报》等。多管齐下的发布渠道，极大地增强了系列报道的影响力。
以视频为手段，提升人物报道的感染力。让中国改革开放的故事真正走向世界，必须加大渠道、手段、方式方法等方面的创新力度，不断丰富新闻业态和产品形态。由于国际传播中语言、文化、价值等差异，相对于文字或声音的表达，视觉传播对于有效降低文化鸿沟所起的作用更为直接，因此，视频传播的重要性日益凸显。系列报道在刊发文字版本的同时，通过先期采访，完成适合社交媒体传播的视频片段，同时根据不同平台特色推出《人物志》栏目，将采访中的亮点视频化，方便受众观看。截至2018年底，该系列报道第一季8集系列短视频已在全平台同步推出，包括“金砖之父”吉姆·奥尼尔、《大国雄心》作者马丁·雅克等8位知名人物，在新媒体各平台及网站总传播量超过2500万；在海外社交媒体上，相关视频在脸谱网上的总阅读量475.1万，总互动22.5万。总体上，视频报道取得了较为突出的传播效果。
特色四：推出系列报道，形成规模效应。系列报道与单篇报道相比，其最大的优势就在于能够形成集群和规模化效应，鲜明传递媒体态度和立场，有效扩大对受众及社会的影响力。在2018年7月～2019年1月期间，以改革开放为脉，以中国故事为纲，有效串联起40篇人物访谈，探究中国改革开放的巨大成就及其对世界的积极影响和意义。同时配合中国日报在纪念改革开放40周年议题上的其他系列文章，如“安徽小岗村系列报道”、“展现浦东新时代新气象”专题、“发现中国”系列纪录片等，形成规模效应，多角度、多层次强调了中国的发展进步对改变世界格局、促进全球发展以及维护世界和平稳定的重大意义。
中国日报在改革开放40周年议题上的集中化、系列化报道一定程度上逐渐“培养”了外媒在开展相关报道时主动参考中国日报文章的习惯。例如，采访澳大利亚首任驻华大使的文章被澳大利亚报纸《澳大利亚人》全文转载，采访菲律宾前总统阿罗约文章被菲律宾《世界日报》翻译成中文全文转载，均有力提升了国际传播的规模化效应。
思考与认识
“改革开放的故事”虽然是一个宏大议题，但是国际传播媒体在讲述中国改革开放的故事时，必须从“大处”着眼，于“微处”着手。人物报道作为挖掘“微处”的重要方式，如何进一步发挥人物报道在讲述中国改革开放故事中的重要作用，推出立得住、叫得响、传得开、走得远的精品人物报道，值得深入思考。
重对象：以全面呈全貌，注重挖掘多领域典型人物。改革开放是一项系统性工程，但当前的改革开放报道过于强调经济价值，对科技、文化等方面的重大价值与贡献重视程度不足，而中国的科技和文化早已成为海外媒体的重点关注领域。应该认识到，做好各个领域的改革开放报道工作，对于外媒和西方受众全面理解改革开放政策具有重要的促进作用。
媒体在报道改革开放人物时，应多角度、全方位地展现中国改革开放的全貌，一方面持续巩固经济人物报道的主心骨作用，另一方面积极发挥经济与外交、文化、科技、社会等多领域人物报道的联动作用，让外媒和国外受众看到一个真实、立体、全面的开放中国。
重手段：以故事见事件，增强改革开放人物报道可读性。中国改革开放是一个宏大叙事，媒体在讲述改革开放故事时应注意把握好小切口与大主题的关系，增强人物报道的可读性。“改革开放40年40人”系列报道高度重视报道的故事性与可读性。例如，在对摄影师芭芭拉·克兰的采访中，讲述了她作为改革开放后第一位用镜头记录中国的美国人，穿梭于中国大街小巷的故事；在对美中合作委员会（US-China Partnerships）主席查尔斯·福斯特的采访中，讲述了他40年前陪同邓小平观看牛仔表演、多年后又出任姚明律师的故事。这些故事不流于形式，不落入俗套，是中国改革开放时代洪流中的鲜活案例，事例生动、解读到位，给读者以管中窥豹之感。因此，在进行改革开放报道时，应注意挖掘典型人物的新鲜故事，把握时代脉搏，以新时代的站位、更高的国际视野、更亲和的表达方式，寓道理于事实，讲述中国作为一个负责任的大国主动参与全球治理的努力与意义。
重技巧：以过程展成果，客观展现改革开放中的经验与挫折。中国的改革开放是具有长期性、复杂性、系统性的国家战略，因此，媒体在报道中不仅要突出改革开放取得的丰硕成果，更应借助人物报道在讲故事、展过程上的独特优势，将取得这一成果的过程展现在世界面前，让改革开放不是一个空洞的口号，而是一段段动人的情节、一个个真实的人物。同时，我们也要客观看待改革开放过程中的经验与挫折。中国作为世界第二大经济体，经济体量的庞大不可避免地造成内部经济的复杂性，改革开放的伟大成果也不是一蹴而就的。客观呈现改革进程中面临的挑战，展现中国是如何一步步发展成为世界第二大经济体，讲述中国共产党和中国人民是如何为深化改革开放做出努力，有助于国际受众消除偏见、加强理解、增进信任。因此，既要强调中国成绩，也不应忽视中国问题，而是客观展现改革开放过程中的困境与挫折，展现一个真实的中国。
今天的中国,正在以前所未有的开放姿态拥抱世界。可以预见的是，在未来很长一段时间内，随着中国综合国力及国际影响力的逐渐上升，海外对中国改革开放议题的关注度势必会持续提高。在发展的同时对外讲好中国故事，为改革开放营造良好的国际舆论氛围，是媒体的职责与使命。
（作者孙尚武系中国日报社副总编辑，沈斌系中国日报社国际传播研究室主任，刘亚奇系中国日报社国际传播研究室分析师）
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