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  ︶
	习近平总书记多次作出重要指示，要推进国际传播能力建设，讲好中国故事、传播好中国声音，向世界展现真实、立体、全面的中国。媒体融合大背景下，中国主流媒体如何更好的对外传播中国，做好重大主题对外报道是其重要发力点和依托点。
本论文以《中国日报》为例，通过分析相关的大量一手材料和数据，归纳出重大主题对外报道的经验做法：突显重大主题中的关于总书记的“核心报道”；围绕重大主题这条主线进行策划报道；用好融合报道全平台力量；发挥对外传播积淀优势。

在严密论证的基础上，对《中国日报》以及中国媒体进一步做好重大主题对外报道提出了工作建议：一是重大主题报道同质化严重，需要在如何出“新意”上下功夫；二是融合报道需要从源头上进行统筹架构，融合产品“品牌化”认知亟待提升；三是需要加大外宣力度，提升报道和产品的对“外”贴近性。
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	本论文对中国主流媒体如何做好重大主题对外报道进行研究，有一定的实践价值。

本论文刊发后，被中国知网、龙源期刊网、维普网等知名学术网站和数据库全文收录，较短时间内产生一定影响，有相当的下载量和引用量，仅中国知网下载量就达241次。
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  ︶
	该论文紧扣习近平总书记关于做好新闻舆论、对外传播工作的重要论述和指示，从《中国日报》一手采编材料出发，用事实和数据“说话”，论证充分，归纳了做好重大主题对外报道的经验和做法。主题突出，逻辑严密，“源于材料、高于材料”，提出了提升重大主题对外报道影响力的可行性建议，有很强的操作性，对增强中国媒体的国际传播话语权有一定参考作用。
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如何做好重大主题对外报道
           ——以《中国日报》为例
             宋 婧
 徐小丹

【摘要】：媒体融合大背景下，作为外宣旗舰的中国日报，如何提升自己的传播影响力，做好重大主题报道是其重要发力点之一。本文拟对中国日报做好重大主题报道的经验做法进行研究，同时对其进一步提升重大主题报道能力提出相应的建议。
【关键词】：中国日报；重大主题报道；媒介融合；外宣
近年来，媒体融合发展迅猛。传统媒体在媒体融合时代，受到更多的挑战。传统媒体如何在媒体融合中突围，需要在其有优势的领域中发力。纵观各报道领域，传统媒体在重大主题报道中有着天然的优势。具体到外宣媒体中，重大主题报道亦是外宣媒体增强自身综合传播影响力的重要一环。本文以《中国日报》近两年来的重大主题报道为研究对象，探讨外宣媒体如何更好地做好重大主题的对外报道。
一、做好重大主题对外报道的经验做法
《中国日报》一向重视做好重大主题报道，经过多年的探索，在如何做好重大主题报道方面积累了大量经验，主要有以下四个方面：
（一）突显重大主题中的核心报道
《中国日报》从2017年开始建立专门的的核心报道机制，重大主题报道更是突显这一机制。
一是在重大主题报道中围绕“核心”，全力做好习近平总书记出席相关大会并发表重要讲话的报道。在2019年新中国成立70周年报道中，10月1日，《中国日报·国际版》第一时间在头版刊发主图报道《中国举行盛大阅兵式庆祝中华人民共和国成立70周年》，以通栏巨幅主照片的形式，生动展现了仪仗方队首次同时高擎党旗国旗军旗经过天安门接受检阅的震撼场景，成为全球第一家及时报道庆祝大会盛况的纸媒。10月2日，《中国日报》辟出9块专版，刊发头版头条《习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上发表重要讲话》，整版深度报道《习近平与新时代的中国》等。
二是社论言论报道解读习近平总书记重要活动和重要讲话。新中国成立70周年报道中，多篇重磅社论解读习总书记重要活动及重要讲话。9月30日刊发社论《在平凡的工作中创造不平凡的成就》，10月1日刊发社论《世界将看到一个更加开放和包容的中国》，10月2日刊发社论《庆祝团结的力量，展示未来之路》等。2018年改革开放40年报道中，仅从2018年11月开始的不到2个月时间，持续刊发改革开放40周年系列社论评论80余篇，尤其是围绕习近平总书记的重要讲话，持续刊发社论、海外专家学者署名评论《40年来中国受益于对外开放 将以更开放的态度惠及世界》等。
三是创新使用版面语言，突出展示习总书记领袖风采。9月30日起，《中国日报》加挂红色通栏栏标“热烈庆祝新中国成立70周年”。9月30日刊发头版大幅主图报道《习近平向伊莎白·柯鲁克颁授友谊勋章》，生动展现了习总书记自信、亲民的领袖魅力。10月1日刊发头版通栏主图报道《习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年招待会发表重要讲话》，以通栏大幅主照片的形式，有力彰显了习总书记沉着坚定、睿智自信的大国领袖风采。
（二）围绕重大主题这条主线
重大主题报道往往持续较长时间，尤其是年度重大的主题报道，如庆祝新中国成立70周年、改革开放40年等，往往是当年最大的报道主题。
一是提前部署，在重大主题活动开始前，围绕重大主题策划推出专题专栏和系列报道。庆祝新中国成立70周年、改革开放40年，这种贯穿全年的重大主题报道，在活动开始很久之前，《中国日报》编委会就会开始策划部署。庆祝新中国成立70周年中，《中国日报》提前策划了“足迹”系列、“我的中国故事”以及“世界之中国”系列评论三个系列的重头戏，并形成相互呼应，打出了新中国成立70周年报道的“组合拳”。“足迹”系列报道，展现全球发展的中国贡献中国担当，组织记者赴世界各地采访具有里程碑意义的中国“足迹”；推出“我的中国故事”“70年不变的中国精神”等系列报道；推出“世界之中国”系列评论强化舆论引导。
二是全年的报道重点围着年度重大主题和重大主场外交展开，节奏感较强。重大主题报道如庆祝新中国成立70周年、改革开放40年，是全年报道的重中之重。重大主场外交活动，则是一个时期报道的重点。这些贯穿全年的报道重点，加上短期的重大主场外交等阶段性报道，形成全年错落有致的报道重点。第二届“一带一路”国际合作高峰论坛期间，报、网、端、微共推出报道超过700篇，传播量超过1.07亿人次。亚洲文明对话大会期间，充分发挥对外宣传与融合报道优势，推出专版7块，全平台视频、图文等融媒报道传播量达1.54亿人次，向国际社会阐释好亚洲文明交流互鉴的重要意义。进博会期间，成立专门报道团队，制定全媒体报道方案，刊发采访报道、专访视频、图解组图、署名文章等多种形式的报道产品共近760条。
（三）用好融合报道全平台力量
《中国日报》在进行重大主题报道时，充分运用全媒体全平台的力量，对重大主题报道进行全面的素材挖掘和整合加工，全方位进行报道传播。
一是所有的重大主题报道都发动融合报道全平台的力量。在庆祝新中国成立70周年主题报道中，全平台发力，确保在各个融合渠道中全方位进行70周年报道传播。10月1日，《中国日报》网站首页、中英文专题头条、客户端首屏、海内外社交平台全程直播习近平总书记出席新中国成立70周年庆典并发表重要讲话。《中国日报》客户端、英文网精心推出“新中国成立70周年——《中国日报》特别节目：70 years on”特色英文直播，《中国日报》副总编辑王浩与美籍记者伊谷然进行对话解说，直播受到海内外网友的欢迎，客户端平台观看量超过10万人次，短短一小时内就有1000多名网友点赞留言评论。国庆期间，海内外的社交平台也同步进行直播和各类拆条报道。直播共18场次，总传播量超过2400万人次。#2019国庆阅兵#《直播超燃阅兵式，扬我国威护中华！》总传播量超过2000万人次，互动20万人次。《习近平在庆祝大会上发表重要讲话》等阅读量超40万，读者反响热烈，充满正能量，传播效果非常好。脸书平台推出的短视频《东风41核导弹方队惊艳亮相阅兵》，阅读量达58万人次。推特平台推出的总书记讲话视频《没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐》传播量达14.8万人次。
二是融合报道中新的报道形式竞相涌现。紧跟媒体融合发展的最新形势，在两会、新中国成立70周年报道等重大主题报道中，推出年轻受众喜爱的视频网络日志（Vlog）系列，受到广大受众的欢迎。2019年两会时，以当下年轻人喜欢的“视频网络日志”形式记录首次参加两会报道的年轻记者会前会后趣事，用年轻人容易接受的方式将“两会”主题融入到日常生活及工作中，传播量超过1600万人次。70周年报道中继续推出Vlog形式，《小彭Vlog：新青年 新力量——我们90后》系列Vlog共6集，传播总量达6000万人次，互动量超100万，被各媒体转载报道达12万次。为迎接新中国成立70周年，《中国日报》策划《70秒·看见中国》系列短视频，制作推出了双语、英语和竖屏三个版本，共播发33期，《中国日报》自有平台累计传播量超过1亿次人次。
（四）发挥对外传播积淀优势
一是在重大主题报道中突显“外”字优势，出版发行高访专刊和承办重大主场外交活动的官方会刊。在习近平主席出访时，《中国日报》跟随习主席足迹推出高访专刊。专刊覆盖高访目的地的星级酒店、各交通枢纽，以及各大商务中心，与中国有业务往来的企业、酒店及餐厅机场和其他重要场所。在习近平主席对意大利、摩纳哥、法国进行国事访问期间，在欧洲发行6期全彩高访专刊，每天16个版，共发行3万份。习近平主席出席G20大阪峰会期间，6月27日至29日，在大阪G20峰会会场等地持续发行3期G20专刊，共3000份。承办“一带一路”国际合作高峰论坛、进博会等重大主场外交活动的官方会刊，每次活动期间以几十个版的篇幅全面向世界展现中国风采。
二是各类产品注重突出“外”字特色。发挥外籍记者作用，刊出外籍记者采写的深度报道，同时推出多款外籍记者出镜的视频产品，打造有《中国日报》特色的“外籍小哥小妹”系列。2018年改革开放40年报道中，推出18集改革开放40周年系列《发现中国：中国经济快速发展的背后》纪录片，聚焦40年来中国经济的发展脉搏，由《中国日报》“网红小哥”方丹、艾瑞克等3位外籍记者带队出镜主持，走访珠三角、长三角和京津冀三大区域。截至2018年12月底，总传播量突破1亿人次，互动量近400万人次，其中脸书平台播放量达6000万人次，互动量达300万人次。同时发挥自己的外国高端人士资源库优势，在重大主题报道中采访国外高端人士，“借外嘴发声”。新中国成立70周年报道中，推出《多国驻华大使祝贺新中国成立70周年》系列视频，采访印度、奥地利、亚美尼亚、拉脱维亚、阿根廷、埃塞俄比亚等多国驻华大使，全球观看超400万人次。
三是打通对外传播通路，多路径共同发挥对外传播优势。2019年1月2日开始，《中国日报》整合之前海外各版的力量，重磅推出《中国日报·国际版》，作为对外传播的一个全新载体。在重大主题报道中，国际版发挥了重要作用。庆祝新中国成立70周年报道中，《中国日报·国际版》加大差异化传播力度，结合美国、欧洲、非洲等海外受众关切，策划推出西藏新疆、中国红十字会加强海外医疗等人道主义援助等主题深度报道，对外展示中国贡献有利于提升世界人民福祉。重大主题报道中，注重“借船出海”，积极与境外主流媒体及其网站开展供版供稿合作，拓展海外传播范围与实效。
二、进一步做好重大主题对外报道的建议
《中国日报》在重大主题对外报道方面经过多年的积累，已经形成了自己鲜明的特色但是还存在一些不足，可以从以下三个方面进行提升：
一是重大主题报道同质化严重，需要在如何出“新意”上下功夫。对于中央媒体来说，重大主题报道是一个传播的天然优势场。相比其他媒体来说，中央媒体在采访人数和采访的便利性等方面，都可以受到更多的“优待”。但是对于《中国日报》来说，如何在中央媒体都有优势的重大主题报道中脱颖而出，则需要做出重大主题报道和传播的新意。
目前重大主题报道同质化严重，部分因为重大主题报道自身是一个“规定动作”，是一次“命题作文”。这就需要《中国日报》结合自身的优势和特色，挖掘出和其他媒体不一样的报道题材、不一样的报道角度，采用不一样的报道形式。
二是融合报道需要从源头上进行统筹架构，融合产品品牌化认知亟待提升。在进行重大主题报道时，《中国日报》早已打通了融合报道的各平台，围绕相关主题，产出各种类型的融合报道产品。但是目前相关的融合产品还缺乏统一规划，各平台的产品还没有形成一个互补特别明确、呼应特别鲜明的关系。
《中国日报》需要提升自己的融合产品的品牌化认知，以便与其他媒体产生差异化。可以在各重大主题报道时，推出一个固定的含有“中国日报”标识的固定品牌。只要在进行重大主题报道时，就会推出该固定品牌的系列报道和产品。在经过反复几次产出相关产品后，该品牌的认知度将被提升。
三是需要加大外宣力度，提升报道和产品的对“外”贴近性。《中国日报》作为外宣旗舰媒体，“外”字是其最大的优势，也是《中国日报》深耕多年的优势领域。但是在目前国际舆论话语权掌握在西方媒体手中、我国媒体国际舆论话语权式微的大背景下，《中国日报》的对外传播影响力仍需提升。
《中国日报》需要贴近外国受众，用外国受众熟悉和感兴趣的话语体系来进行报道。这样才能更好地将重大主题报道中我们希望传达的信息，准确到位地传播到目标外国受众那里。只有从这些受众角度出发，才能更好地在重大主题报道中“讲好中国故事、传播好中国声音”。（中国日报社总编室要报团队对本文素材亦有贡献）
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