中美乒乓外交──半个世纪的记忆

记者周文婷、贺琦上海报道

中国第一所中美合办大学上海纽约大学的美方校长杰弗里·雷蒙是一名乒乓球爱好者，他打乒乓的日子可以追溯到童年时期。在他位于美国马里兰州的家里，地下室有一张乒乓球台。
但谁都不会想到，几十年后的4月10日，在上海，他出现在了中美乒乓球友谊赛的赛场上。共有13位在长三角工作、生活的美国人与中国乒乓球爱好者一起上场参赛，雷蒙就是其中之一。这场友谊赛是在上海举办的纪念中美乒乓外交50周年活动的重头戏。
在50年前的1971年4月10日，美国乒乓球代表团一行15人抵华，那次访问被普遍认为具有重要意义。
在友谊赛现场，26位来自中美两国的乒乓球爱好者，两两配对打起双打，共13对选手分成四个队。该纪念活动由上海市人民对外友好协会、上海体育学院等单位联合主办。
雷蒙在友谊赛中与上海市人民对外友好协会副会长刘生组成双打。他们所在的队伍最终获得了第三名。
比赛当天有共计50位新闻记者，包括20多位来自境外媒体的记者在现场观摩、采访。比赛在国际乒乓球联合会博物馆暨中国乒乓球博物馆举行。
“在这个球场上，这种友谊紧密连结的感觉太棒了!”在赛后的欢呼声和掌声中，雷蒙对《中国日报》记者说。
“当人们有机会通过体育或其他形式展开交流，就可以更好地增进了解、消除隔阂。”雷蒙说。雷蒙是一位长期致力于为中美两国建立沟通桥梁的使者。早在2003至2005年，在担任美国康奈尔大学校长期间，他的工作内容之一就是增进与中国的连结。
半个世纪前的同一天，美国乒乓球代表团应中国乒乓球队邀请访问中国。那次访问发生在两国疏远和对立持续二十多年之后。美国乒乓球代表团到访北京、上海、广州，与中国乒乓球运动员展开表演赛。
此举被广泛认为是对中美民间交往的一次开疆拓土。乒乓外交的次年，时任美国总统尼克松访华一周。中美于1979年1月1日正式建立外交关系。
中国驻美大使崔天凯在上海市纪念中美乒乓外交50周年系列活动上发表视频致辞。他说：“人们用‘小球转动大球’来形容中美乒乓外交。的确，这件事超越了体育交流，对塑造中美关系乃至世界格局产生了深远影响。”
“今天，中美关系正面临何去何从的关键选择，双方更应继承和发扬乒乓外交所承载的相互尊重、求同存异精神……确保两国关系行稳致远。”他说。
美国驻沪总领事何乐进在致辞中表示：“正如乒乓外交所展现的，体育运动可以弥合分歧，将人们团结在一起。”

友谊的桥梁
雷蒙说，小时候，他和父亲常在家里打乒乓球，父亲是他的启蒙老师。大学时期，他是乒乓球校队成员，参加校际比赛。
“在我小时候居住的社区里，乒乓球在孩子们中间很流行，它也一直是我生活的一部分。”雷蒙说。
1972年，也就是乒乓外交开启的第二年，中国乒乓球代表团应美国队邀请访美，在马里兰大学有一场表演赛。雷蒙清晰地记得当时他在现场观赛。
“我在那场球赛上见过郑敏之打球！今天我在这个纪念活动现场见到郑敏之也在这儿，真是太激动了！1972年的表演赛节目单我至今珍藏着。”他说。
雷蒙说，他致力于两国友好的初心始于1998年。时任密歇根大学法学院院长的他，在他的首次中国行中，见到了十位长期生活在中国的美国老教授。
这批年龄无一例外均在90岁以上的老教授，正是上个世纪早期在上海创办东吴大学法学院的先驱。
“那些前辈花了大半辈子致力于中美友好。那一次与他们的会面对我触动很大，让我更多地去思考我应该去做些什么。我感觉放在我面前的正是一个可以为中美两国建立桥梁的机会。”雷蒙说。
2008年起，雷蒙担任位于深圳的北京大学国际法学院的创始校长。四年后，他接到纽约大学与中国政府的邀请，出任仍在建设阶段的上海纽约大学的美方校长。
“2012年我来到上海，随着时间推移，我越来越感觉到，我在这个城市里生根了。”64岁的雷蒙说道。在上海纽约大学的校园里也有乒乓球台，有时他会与同事一起打乒乓。
在友谊赛上，克里斯·米勒是另一位美方参赛选手。30岁的他供职于美中贸易上海代表处。他说在他位于夏威夷的家中也有一张乒乓球台，他经常与家人、朋友打乒乓。
米勒说，当他最早在上海获得工作机会时，他并不打算待很久，但后来逐渐改变了想法。
“上海富有活力，我在这里工作和生活都很开心。而且上海的营商环境很高效，开放程度也很高。”
22岁的李欣娜是中国乒乓球学院的学生，她是参加友谊赛的13位中国人之一。她说，为了这场友谊赛，从五周前开始，所有中美选手每周会集训一次。
“因为是一名中国人和一名美国人搭档双打，选手们需要在技术和情感上不断磨合。”李欣娜介绍说。
“也正是因为中美队员这样的组合，整个比赛过程中，随着赢球输球，我们两个人一起去感受或紧张或激动的情绪，这种情感上的共振是很强烈的。”
李欣娜的搭档是雅典娜·梅西克，其丈夫欧文·梅西克是美国精油制造商多特瑞中国分公司的总裁。
欧文在上海工作已有14年。当记者问及参赛感受时，他直呼“太棒了，太棒了！” 
“中美两国人民长期友好相待。我的不少美国朋友来这儿探望过我，他们来过之后，每个人都喜欢上了中国，他们对这个国家和这儿的人民都有很好的印象。”欧文说。

金色的回忆
73岁的康妮·史维利斯是1971年到访中国的美国乒乓球代表团成员之一。她从密歇根州的家中为上海的50周年纪念活动专门邮寄来了她签名的乒乓球和球拍。
她说，除了在人民大会堂受到周恩来总理的接见并与他握手外，那一次中国行的高光时刻还包括在北京一万八千名观众面前打了友谊赛，以及漫步万里长城。
“在那次行程中，中国运动员邀请我们和他们一起训练，并向我们展示训练方法，帮助我们提高比赛水平。友谊赛非常友好，他们甚至‘放水’让我们赢得了一些比赛。”她说。
朱迪·霍尔弗罗斯特（婚前姓氏为博琴斯基），是1971年访华的美国乒乓球代表团里最年轻的球员，当年仅15岁。
“当时，有人告诉我，我们是中华人民共和国成立之后首个受邀到访中国的美国团体。这令我觉得，我的角色不仅仅是一名运动员，更是代表我们国家的友好使者。”她说。
霍尔弗罗斯特表示，国际媒体对他们的中国行的关注持续了很长一段时间，这也为她和队友们带来了许多有趣的机会。“直到今天，新闻机构仍然会打电话约我做采访。”
回忆起那次访华经历，她说“友谊第一，比赛第二”这句话经常在他们耳畔响起。“我想，这句话适用于乒乓球，也适用于那次访问之于两国关系所象征的更大的图景。”
霍尔弗罗斯特回忆道，在他们访华期间，中国乒乓球运动员们全程陪同，每到一处都耐心回答他们的各种问题，向他们解释中国文化、政治和生活方式。她还学习了一些汉语词汇和歌曲。
姚振绪今年74岁。在1971年的上海，他曾与美国乒乓球代表团成员格伦·科恩因乒乓交手结缘。他也应邀参加了本次纪念活动。
他回忆道，科恩在整个中国行中一直处于高度兴奋状态。作为前国手的姚振绪说：“有时候围着他的人太多了，因为他的打扮不一样，嬉皮士嘛。他还问了周总理对嬉皮士是怎么看的。”
郑敏之也是1972年访问美国的中国乒乓球代表团成员之一。
当时，该代表团是新中国成立后首批访美的中国人。在为期18天的访问开展之初，他们在白宫受到了尼克松总统的接见。
现年76岁的郑敏之表示，中国代表团在美所到之处都受到热烈欢迎，并且比她预期的要热烈许多。
“我记得，有一场表演赛是在一家汽车工厂举行。工人们向我们表示了由衷的欢迎，我们可以从他们的脸上和肢体语言中充分感受到这一点。
“我很钦佩周恩来总理、毛泽东主席和尼克松总统能有如此的战略远谋。他们用一个小小的乒乓球打开了外交大门。”郑敏之说。
半个世纪以来，中美乒乓外交的周年纪念活动多次在两国举行，诸多中美亲历者一次次成为历史延续的参与者。
姚振绪说：“中美民间交流这些年来越来越真实广泛。不管政府间关系如何，两国民间友谊始终是牢不可破的，中国人民对外国人民始终是友好的。”

乒乓国礼
来自上海的体育用品生产商红双喜是此次纪念活动的赞助商，也是六届奥运会赞助商。红双喜表示，外交部是它的常客之一。
上海红双喜股份有限公司总经理楼世和说：“乒乓球是中国的一项标志性运动，很多中国驻外使领馆都订购了我们的产品作为礼物送给海外城市。”
比如，在国家主席习近平2015年访美期间，红双喜运动器材被作为礼物赠送给了华盛顿州塔科马市的一所高中。次年，在习近平主席访问拉美国家期间，红双喜再一次被作为国礼相赠。
“习主席在向塔科马市林肯中学师生发表讲话时，回忆起乒乓外交的往事，并勉励两国青少年加强交流、增进友谊。”楼世和说。
他后来得知，在收到乒乓球器材后，这项运动逐渐成为了林肯中学校园里学生最喜欢的活动之一。
自2016年起，该校每年安排一次中国行。学生们到访过的城市包括北京、上海、成都、四川都江堰，以及福建福州。学校也接收了来自中国的交换生。
[bookmark: _GoBack]林肯中学校长帕特里克·埃尔文在今年2月致习近平主席的信中写道：“中美两国都经受住了新冠大流行的考验。如今，青年学生们帮助两国相互支持、恢复元气可谓正当其时。”
