至暗的一天和未至的正义
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“1921年5月30日，我在塔尔萨市格林伍德区的家中进入梦乡。”
今年5月，107岁的维奥拉·弗莱彻(Viola Fletcher)来到华盛顿，对国会小组委员会的成员们讲述了100年前的那个晚上。
“那晚，我安然入睡。不仅因为衣食无忧，还因为我所拥有的文化、居住的社区和以后能够继承的遗产。我过着优渥的生活：和家人住在漂亮的房子里，有很棒的邻居，还有一起玩耍的朋友。然而，几个小时后，一切都灰飞烟灭。”
弗莱彻超过百岁的年龄，让几乎所有听她讲话的人，都尊称她为“弗莱彻妈妈”。她从俄克拉荷马州塔尔萨来到华盛顿，就是为了能够让她的故事被更多人听到。这样能让她和她的同胞们在那个夜晚以及之后漫长岁月中所受到的伤害，稍微得到些抚慰。
从一个7岁孩子的视角，弗莱彻讲述了1921年5月31日和6月1日这两天，白人暴徒烧毁她所居住社区以及屠杀居民的残酷细节。这一事件被称为“塔尔萨种族大屠杀”，它是过去一个世纪以来美国土地上发生的最可怕的种族暴力事件，彻底毁灭了由35个街区组成的格林伍德区(Greenwood District)。事件发生后，1万多名塔尔萨黑人居民身受重伤、无家可归、一贫如洗，更有多达300人被杀，遗骸至今下落不明。
[bookmark: _GoBack]“活了107年，我从未看到过正义。”5月19日，弗莱彻在听证会上如此控诉。到现在，这场屠杀没有人被追究责任，甚至没有联邦或地方政府对受害者进行赔偿。弗莱彻的弟弟—100岁的休斯·范·埃利斯（Hughes Van Ellis）也来到了听证会现场。姐弟俩的黑人同胞—106岁的莱西·本宁菲尔德·兰德尔（Lessie Benningfield Randle）则以视频会议的形式参加了这次活动。他们三人都在格林伍德区度过了一生。
时至今日，如果没有所罗门·琼斯(Solomon Sir Jones, 1869-1936)所拍摄的生动画面，没有人能想象，在这场灾难发生之前，格林伍德区是何等繁荣。所罗门·琼斯是黑人浸礼会牧师兼业余电影制作人，在他的镜头下，街道两侧是服装店、电影院和酒店，穿着讲究的行人穿行其中，街上行驶着时髦的小轿车，年轻的工人把成箱的啤酒搬到面包车后面—这甜美的生活的确值得开瓶庆祝一下。
“俄克拉荷马州的非裔美国人历史深深植根于奴隶制，与19世纪末黑人首次获得土地有着千丝万缕的联系。”2020年出版的《黑人华尔街百年:一座美国城市与种族主义的较量》一书的作者—汉尼拔·约翰逊(Hannibal Johnson)如此表述。
19世纪30-40年代，美国发生大规模黑人移民潮，这是由于当时美国印第安人被强行从美国东南部迁移到后来建立的俄克拉荷马州。随部落迁移的既有自由人，也有为部落成员所拥有的非洲血统奴隶。
1865年，奴隶制被废除后，联邦政府要求印第安人把土地分给黑人。因此，19世纪后期，俄克拉荷马州有大量的土地以“先到先得”和彩票的方式征得新主。成为土地所有者的前景吸引着黑人，包括一些相对富有的黑人。正是这些人来到塔尔萨，通过购买土地和招募其他非裔美国人的方式创建了格林伍德区。 
[bookmark: _Hlk105506182]布克·T·华盛顿(Booker T.Washington)就是那个时代杰出的非裔美国人。塔尔萨的布克·T·华盛顿高中在1913年以他的名字被命名。华盛顿称格林伍德区为“黑人华尔街”，这个名字随后被广为人知。然而，在约翰逊看来，这个称呼并不恰当，因为这里并没有银行和投资公司。事实上，格林伍德区本身就是美国当时实行种族隔离政策的产物。
1907年11月，俄克拉荷马州刚成立，就通过了种族隔离法。这一系列法律通常被称为“吉姆·克劳法”，主要针对黑人和其他有色人种，采取一系列措施剥夺黑人的政治权利和经济利益。在9年后，塔尔萨更是强制实行居住隔离政策，禁止黑人居住在白人占75%及以上的街区，反之亦然。
如约翰逊所说，“从根本上说，格林伍德区是那些无法参于到白人主导经济中的黑人所建立的属于他们自己的经济体。”
这种经济分离导致的直接结果是，塔尔萨的黑人创造的财富无处可去，只能留在这35个街区内，存在的形式是200余家黑人拥有的企业和许多富裕家庭，其中还包括4名黑人百万富翁。1910-1920年，石油和天然气的发现使塔尔萨成为“石油之都”，这进一步促使格林伍德区的财富持续增长。 
在美国，格林伍德区成为黑人内部合作和经济独立的典范。“在格林伍德发生的事情不会停留在格林伍德内。”俄克拉荷马大学研究非裔美国人历史的卡洛斯·希尔(Karlos Hill)教授在此前一次采访中说，“格林伍德的崛起启发了黑人们对政治和公民权利提出更多诉求。”
在美国的黑人，尤其是那些来自种族主义肆虐的南方腹地的黑人看来，格林伍德区代表着无限的可能性。然而，在其他人眼中，它的存在本身就很反常。
“格林伍德区走向繁荣的时候，正是三k党在俄克拉荷马州异常活跃之时。全美范围内，针对黑人的种族暴力行为频现，那段时期甚至被称为‘1919红色夏天’。大屠杀发生之前，格林伍德一直成功躲避着暴力行为。然而，只需一根小小的火柴，就可将酝酿已久的种族仇恨点燃，摧毁一切。”
导火索发生在1921年5月30日，当事人是19岁的擦鞋黑人男孩迪克·罗兰(Dick Rowland)和17岁的白人女孩莎拉·佩奇(Sarah Page)—一名塔尔萨市中心克莱斯勒大厦的电梯服务员。
约翰逊描述了事件发生的大致经过：男孩走进大楼，搭乘电梯，电梯间里发生了一些事情，莎拉·佩奇开始尖叫，之后两人一起跑出了电梯。我们可能永远不会知道到底发生了什么。第二天，罗兰就被逮捕并送上了法庭。
当天下午，当地报纸《塔尔萨论坛报》刊登了一篇极具煽动性的文章，标题为《抓住那个在电梯间袭击女孩的黑鬼》，并附以一篇题为《今夜绞死黑鬼》的社论。一群白人暴民立即 “响应号召”，聚集在塔尔萨市法院外的草坪上，要求法庭交出被关在顶楼监狱的罗兰。
与此同时，一众黑人也来到法院外，试图保护罗兰，确保他能够接受审判而不是直接被处以私刑。两伙人发生了冲突，一声枪响后，大屠杀就此开始。 
白人暴徒携带武器，数量远超黑人，他们一路扫射，打进格林伍德区，向商店和住宅疯狂开火。杀戮、抢劫和焚烧持续了整整16个小时，直到6月1日中午。
当年，只有5岁的乔治·门罗感觉自己被恐怖吞噬了。
上世纪90年代中期，他回忆了这段经历：“突然间，我的母亲惶恐不安，她看到四个白人男子带着火把径直朝我们家走来。进屋后，他们绕过床，走到有窗帘的地方将其点燃。瞬间，周围的一切都燃烧起来。”
此时，门罗和他的姐姐正躲在床下。当一名暴徒无意中踩到他的手指时，姐姐赶忙用手捂住他的嘴巴，不让他叫出来。
等了75年，门罗才终于等到讲述这段经历的那一天。1996年，政府批准成立了塔尔萨种族暴动委员会，专门负责调查这场大屠杀。委员会在全国范围内找到了108名幸存者，门罗是其中之一。
该委员会的调查表明，塔尔萨市政府与白人暴民一起，发起了这场针对黑人的大屠杀。 
“没有确切的证据，可以证明政府的执法人员亲自杀人。不过，可以确定的是，他们让一部分白人暴徒成为代理执行人，并提供武器。”约翰逊说，“在大屠杀期间，国民警卫队以保护黑人的名义围捕他们，并将其关进拘留中心。从幸存者那里得知，这样做的真实目的，是为了让格林伍德区在毫无防守的情况下被任意洗劫。”
据塔尔萨历史学会博物馆称，大屠杀期间，有6000多名黑人被关押，其中有些人关押长达8天之久。大屠杀发生后，官方的政策是，一个黑人，只有获得白人为其提交的获释申请，才能够被解除拘留。
大屠杀发生两周后，塔尔萨市委员会发布了一份报告。在报告中，市长T·D·埃文斯(T.D. Evans)直接表示：“要将这场黑人暴动归咎于应该为它负全责的人。那些携带武器的黑人和他们的追随者挑起并煽动了这场暴乱。”
  去年9月，在俄克拉荷马州法院，大屠杀受害者及其后代，其中包括弗莱彻、埃利斯和兰德尔，通过律师对塔尔萨市发起了一项诉讼。三人在国会小组委员会的出现，正是他们为追求迟到的正义所做出的努力。 
2007年，美国最高法院维持了下级法院的判决，认定大屠杀受害者及其后代发起的这项寻求损害赔偿的诉讼因超过诉讼受理期而被禁止。这等于说，任何补救都已经太迟了。 
在这场旷日持久的斗争背后，是许多人所说的“合谋铸成的沉默”。
大屠杀发生后，煽动白人暴徒的《塔尔萨论坛报》原版报纸都消失了，甚至连缩微胶片上的版面留底也不见了，这显然是被有意销毁。据当时一份报纸的报道，佩奇在惨案发生后立即离开了当地，并在不久后致信县检察官表示自己并不想起诉罗兰。
事实上，对大屠杀最有力的控诉，来自于一些极有可能是暴徒们自己拍摄的照片。这些照片当时被制成明信片广泛传播，作为宣扬白人至上主义威力的纪念品。这些照片毫不隐晦地展示着塔尔萨黑人血迹斑斑的尸体，并配上诸如“在塔尔萨暴乱中被杀死的黑人”之类的文字。关于“暴乱”一词，很多人认为，这是白人试图通过指责黑人改写历史。然而，他们的目的远不止于此。约翰逊说：“如果损失是由暴乱或内乱引起，保险公司通常不需要支付任何赔偿金。这就是为什么在当时把大屠杀贴上‘暴乱’的标签非常必要。”
“真正为这场暴乱正名所作出的努力，开始于两三年前。”约翰逊说。然而，他也并非全然同意用“屠杀”来命名这次事件。虽然“屠杀”一词体现了杀戮的恐怖，但它未能传达出塔尔萨黑人面对不断推进的暴行进行了积极英勇的抵抗。
当时，自诩为“石油之都”的塔尔萨正处于上升期，城市的缔造者们急于埋葬这段不光彩的历史。与此同时，那些身心饱受摧残、心怀恐惧的受害者们几乎集体选择了缄默，不愿再提及痛苦的往事。事实上，随着整个格林伍德区变成一片废墟，许多人离开了塔尔萨，再也没有回来。
庆幸的是，有人选择留下。尽管市政府百般阻挠，这些人依旧在冒烟的废墟中捡拾着瓦砾，开始艰苦的重建工作。 
[bookmark: _Hlk105519223] 约翰·W·富兰克林(John W Franklin)的祖父巴克·科尔伯特·富兰克林(Buck Colbert Franklin)，一名上世纪前半叶在塔尔萨执业的黑人律师，为重建工作做出了贡献。“该市通过了一项法令，规定人们必须用不易燃的材料重建房屋。我祖父认为这既不公平也不合理。”约翰·富兰克林说，“他把官司一路打到了州最高法院，并且取得了胜利。”
重建工作得以继续后，塔尔萨的黑人在老富兰克林的鼓励下，使用任何他们能找到的建筑材料，可以是旧砖，甚至也可以是木块。重建的4年里，老富兰克林一直住在塔尔萨的一顶帐篷内，远离住在另一座城市的家人，包括自己的儿子，约翰·W·富兰克林的父亲—约翰·霍普·富兰克林(John Hope Franklin, 1915-2009)，一名享有盛誉的非裔美国历史学家。
“1921年2月，我的祖父从60英里外的勒尼耶维尔小镇（Rentiesville）搬到塔尔萨，并开了一家律师事务所。我的祖母原计划五月底搬过去，但大屠杀改变了一切。”约翰·W·富兰克林说，“我的父亲记得自己小时候跟着祖母学钓鱼的经历，而这通常是小孩子和父亲一起做的事情。直到1925年，大屠杀过去四年后，祖父祖母才得以团聚。”
约翰·霍普·富兰克林—这位未来的历史学家，曾就读于塔尔萨的公立学校，包括布克·T·华盛顿高中。这所高中的教学楼是极少数在大屠杀中得以保全的建筑之一，而弗农卫理公会圣公会的黑人教堂(Vernon African Methodist Episcopal Church)则在大屠杀中被夷为平地，约翰·霍普·富兰克林很可能曾在周日去过那里做祷告。这座教堂第二年就被塔尔萨的黑人重建。1921年6月1日凌晨，当大火在地面上的楼层熊熊燃烧时，男人、女人和孩子们躲在教堂的地下室避难。
约翰·霍普·富兰克林和儿子共同编辑并出版了老富兰克林的自传《我和我的时代》，八年后即2015年，有人将一份祖父的手稿交到约翰·W·富兰克林手上，它最初在一个出租的小储藏间被发现。
“看着手稿，我哭了，不停地哭。”约翰·W·富兰克林说。1954年，他两岁时，第一次去塔尔萨看望了祖父。
在十页泛黄的律师用纸上，这位曾梦想成为小说家的律师，用打字机敲打出他那个时代最惨烈的悲剧之一。这个真实的故事，通过他本人与同一个人的几次相遇展开。
故事开始于1918年，第一次世界大战结束后不久，一位名叫罗斯的年轻非裔美国退伍军人为他在军队服役后依然受到的歧视感到愤怒。故事中段是在1921年的塔尔萨大屠杀中，罗斯为保护他所在的黑人社区投入战斗。结尾部分发生在大屠杀10年后，在那场烧毁家园的大火中失去视力和思维的罗斯，坐在精神病院里茫然地凝视着天空。在塔尔萨的某个街角，罗斯的老母亲坐在地上，手里拿着锡杯，向路人乞求施舍。
 “参加暴动的黑人都是退伍军人，他们对自己的重要性有着不切实际的幻想。”1921年6月3日，在大屠杀发生两天后，《塔尔萨每日世界晨报》上发表的一篇文章如是说。
 40万从欧洲战场归来的黑人美军士兵，渴望拥有属于他们的公民权利。从将一切扭曲的种族主义的棱镜看这种期待，就成了“不切实际的幻想”。今年5月，埃利斯作为在华盛顿发表演讲的大屠杀幸存者之一，他深知那种期望，以及随之而来的极度失望。
在当时高度奉行种族隔离的美军中，埃利斯所在的营队全是黑人，在第二次世界大战中参加了中缅印战区的战斗。与其他黑人士兵一样，埃利斯被要求呆在最艰苦的船舱的最底部。“我曾经为我的国家赴汤蹈火。”这位老人说，“战争结束后，我回到家，却发现自己因肤色问题被剥夺了退伍士兵本应享有的福利。”
[bookmark: _Hlk105526658]今天，在位于华盛顿的史密森国家非裔美国人历史与文化博物馆内，老富兰克林曾经用过的那台打字机在一个专门纪念塔尔萨大屠杀的展厅中被展出，他的儿子约翰·霍普·富兰克林曾担任该博物馆学术咨询委员会的创始主席。
“可怕的火焰咆哮着，吐着浓烟，用分叉的舌头舔舐着天空。浓烟滚滚，直冲云霄，在这一片烟雾之中，十余架飞机嗡嗡地叫着，像猛禽一样敏捷地飞来飞去。”1931年即大屠杀发生10年后，老富兰克林在他的手稿中记录下大屠杀当天的情景。他所描述的是白人暴徒们使用的私人飞机，这些人从飞机上要么射击，要么向格林伍德的建筑投掷燃烧弹。
在纪念塔尔萨大屠杀的展厅中，所有展品由约翰·W·富兰克林和馆长保罗·加杜洛(Paul Gardullo)精心选择并呈现。除了那台打字机，还有烧焦的铜币，那是孩童时代的门罗在大屠杀后几个月里收集到的。
在为博物馆撰写的一篇文章中，加杜洛讲述了这个男孩是如何从抢劫者没有带走的铜币中寻求到丝缕安慰的。这些铜币原本属于富裕的黑人家庭，他们宁愿把辛苦挣来的钱留在家里，也不愿放在白人银行里。铜币经受住了燃烧的高温，劫后余生，这对小门罗来说是一个充满隐喻的存在。
“今天我们讲述塔尔萨的故事，重点不是屠杀，而是一种不屈不挠精神—坚持、信念、希望和坚韧都包含其中。”约翰逊说。在他看来，尽管美国黑人因种族仇恨和暴力等原因常常无法将自己积累的财富传给下一代，然而，他们具备的精神可以传承下去。 
 被植根于正义感之中的反抗意识激励着，塔尔萨的黑人们在废墟上重建了自己的家园，完成度之高，以至于全美黑人商业联盟于1925年在格林伍德举行了第26届年会。 那一年，正是巴克·科尔伯特·富兰克林迎来与家人团聚的一年。重建后的格林伍德社区蒸蒸日上，在上世纪40年代达到第二个高峰。 
与此同时，与人们的普遍印象相反是的，塔尔萨的黑人们为保留大屠杀的记忆所作出的努力从未中止。这种努力需要的勇气，与重建家园不相上下。玛丽·E·琼斯(Mary E.Jones)是其中的一位，她在1923年出版的《塔尔萨的灾难》一书中讲述了自己和其他受害者的经历。事实上，正是这段经历，让琼斯走上了记者和作家之路。 
 “我没有逃跑的念头，” 琼斯在她的书中说。“我忘记了个人安危，一种无法控制的欲望抓住了我，我想留下来看看这场冲突的结果。”
 另一个凭借一己之力保留大屠杀记忆的例子是关于威廉·D·威廉姆斯 (William D. Williams)的。他的非凡故事在加杜罗为美国国家非裔历史与文化博物馆所写的文章中有详细的叙述。威廉姆斯是一对黑人夫妇的儿子，这对夫妇拥有格林伍德最具标志性的建筑 —— 梦幻剧场。 1921年大屠杀爆发之时，威廉姆斯正在塔尔萨，他于此后离开塔尔萨去外面读大学，并在那期间不断接到母亲的书信，向他讲述重建的不易和从巨大的心灵创伤中恢复的艰难历程。 数年后，威廉姆斯回归故里，在他的母校布克·T·华盛顿高中教授历史。在他的教学中，加入了塔尔萨大屠杀这一段。 
  威廉姆斯的学生之一唐·罗斯(Don Ross)后来成为俄克拉荷马州的州议会议员，成功游说州政府成立了塔尔萨种族暴乱委员会对大屠杀进行全面调查。
  威廉姆斯于1984年去世，享年78岁。多年来，他收集了一本剪贴簿，其中包括他母亲的讣告。这位坚强的女士，尽管用尽全力，还是无法走出大屠杀带给她的阴影，于1928年在一家精神病院离世。 
 今年 5月31日，美国公共广播公司播出了纪念大屠杀100周年的纪录片《塔尔萨: 炼狱与遗忘》。该纪录片导演乔纳森·西尔弗斯(Jonathan Silvers)说:“在每一个关键的历史节点，美国白人都将黑人通过自身努力得来的机会和成功强行夺走，并将其摧毁。” 西尔弗斯在一场关于大屠杀的在线讨论中说，这部电影的拍摄，源自于一条2019年10月的新闻报道。报道中称，有可能在塔尔萨发现了埋葬多人的不明墓葬。 
  作为一名对“国际冲突和人权”有着浓厚兴趣的资深记者，西尔弗斯说:“我去过世界各地的很多掩埋被屠杀者的地方，但我竟不知道我们国家也有这样的地方。”
  自第一次发现以来，在塔尔萨奥克劳恩公墓的考古挖掘工作断断续续地进行着。官方记录中那里只埋有两具塔尔萨大屠杀受害者的尸体，然而考古工作者们却重新挖掘标注出另外27具遗骸。为了确定它们是否与大屠杀有关，法医们需要做很多工作，包括把遗骸的特征——例如身高——与塔尔萨市政府的居民记录和一战士兵登记文件进行比对和匹配。
 一些人称赞这次挖掘为开辟“和解之路”提供了可能，而另一些人则指出，今天，在以黑人为主的北塔尔萨市，种族关系依旧紧张。 用去到华盛顿的三名幸存者之一兰德尔的话说，那里充斥着“混乱”和“空虚”。
  代表大屠杀受害者及其后代起诉塔尔萨市政府的律师达马里奥·所罗门·西蒙斯(Damario Solomon Simmons)说，在黑人聚居的北塔尔萨，33%以上的居民生活在贫困线以下，而相应的数字在以白人为主的南塔尔萨是不到14%。生于塔尔萨的西蒙斯在《洛杉矶时报》撰文称塔尔萨的现状是“那场暴力屠杀的遗产”。时至今日，这位律师仍然在他的家乡感受到一种 “不愿为制度性的种族主义做出任何补偿的情绪”。
 去年10月，46岁的黑人乔治·弗洛伊德(George Floyd)在明尼苏达州明尼阿波利斯市被白人警察德里克·肖文(Derek Chauvin)谋杀仅仅5个月后，塔尔萨市格林伍德大道上一幅75米高的《黑人的命也是命》壁画就在一夜之间被市政府拆除了。
 一周后，一场反种族主义的集会上出现了大量的抗议者。这些手持自动枪械，恐吓集会者的白人民兵们出现在塔尔萨大屠杀纪录片导演西尔弗的镜头中。 对于那些了解大屠杀历史的人，对于那些与大屠杀的记忆共处了一个世纪的人，他们的出现不可避免地让人联想到那些痛苦的回忆。 
 107岁的弗莱彻说: “每一天，这个国家的黑人所遭受的恐怖都在我的脑海中翻腾。” 1921年的那一天，逃生中的她发现自己跑过 “躺倒在地上的黑人，他们有的重伤，有的已经死去。他们无法站起来，更无法躲避正在降临的任何灾难。”
 约翰逊认为，“承认人性是我们共有的”是和解的唯一途径。“犹太人大屠杀、塔尔萨、19世纪的唐人街大火，以及我们现在看到的猖獗的反亚裔仇恨，所有这些都是相互关联的。我们必须要了解历史，其中一个重要的原因就是我们要清楚地知道，当我们不认可‘共有的人性’时，会发生什么。” 
 用约翰逊的话说，1921年，迪克·罗兰与莎拉·佩奇在电梯间的那次相遇“开启了这可怕的一切”。 1972年，迪克·罗兰的母亲在一次采访中暗示两个年轻人彼此认识，而且可能在进行着一段“禁恋”。在那个年代，一个白人女孩和一个黑人男孩之间的浪漫关系可能会导致前者被周遭不容，后者被处以私刑。
 美国国家非洲裔美国人历史与文化博物馆馆长加杜洛认为，从废奴运动到20世纪中期，“年轻白人妇女被年轻黑人男子强奸” 成为了某种人们思维中的固有模式。他在此前接受《史密森杂志》采访时说:“这种模式在全美导致了无数名黑人被白人动用私刑处死。然而事情的真相，却是与黑人的崛起和他们享有的权利对个别白人和整个白人至上主义体系构成的威胁有关。”
[bookmark: OLE_LINK1] 塔尔萨大屠杀彻底摧毁了弗莱彻的童年，也夺走了她受教育的机会。用她自己的话说，她人生的大部分时间都在做女佣，“为白人家庭服务”。20世纪40年代，她曾在加州的造船厂短暂工作，以微弱的力量支持二战中的美国。那些年以及其后的几年间，她家中有6位男性成员应征入伍。 
“70年来，塔尔萨市政府和市商会反复告诉我们，大屠杀并没有发生过，就好像我们没有亲眼目睹它一样。” 弗莱彻说。“也许我的国家希望我忘记这一切，然而我无法也不会忘记，其他幸存者也不会，我们的后代也不会。”


