坚持中国特色社会主义法治道路
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法学专家表示，中国的法律体系建设既传承了中国法律文化的精髓，同时也吸收借鉴了国外法律的有益成果。
2020年11月，中央全面依法治国工作会议召开。会上，习近平总书记强调，要从我国革命、建设、改革的实践中探索适合自己的法治道路。习近平总书记指出，要传承中华优秀传统法律文化，同时借鉴国外法治有益成果。这次会议首次提出并系统阐述了习近平法治思想。
早在2014年，习近平总书记在十八届四中全会上就强调了中国法治道路的重要性。他指出，全面推进依法治国，必须走对路。如果路走错了，就会南辕北辙了。

华中科技大学法学院院长汪习根说，坚持党的领导是中国特色社会主义法治的最显著特征。

“这是凝聚合力、集中力量办大事、发挥依法治国最大优势的最根本保证。”他说。

汪习根表示，依法治国始终坚持人民的主体地位。“一切依靠人民、为了人民、保护人民，并且尊重和保障人权。”

北京大学法学教授强世功表示，法治就像是“一套工具”，它体现着最基本的价值。“中国的法律不是为了保护资本家的利益，而是为了保护全体人民的福祉和利益。”

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中也强调了坚持社会主义法治的重要性。2021年11月8日至11日召开的党的十九届六中全会审议通过了这份《决议》，它强调必须坚持走中国特色社会主义法治道路。

强世功表示，中国法治建设不可能简单照搬照抄西方的法治秩序，成为西方法系的一部分，而必须融入到自己的文明传统中，探寻与自己的文明秩序相匹配的法治秩序。

中国法治要扎根中国大地，扎根中国文化传统。中国文化和价值观，例如爱国主义，在中国法治中都有体现，他补充说道。

汪习根指出，中国法律体系中体现的优秀深厚的法律文化，例如“一断于法”、“明德慎罚”等，应该被传承下去。

他表示，中国坚持依法治国和以德治国相结合。“中国正在把社会主义核心价值观融入法治体系之中。”

2018年，中共中央印发了《社会主义核心价值观融入法治建设立法修法规划》（以下简称《规划》），强调力争经过5到10年时间，推动社会主义核心价值观全面融入中国特色社会主义法律体系。《规划》要求把核心价值观融入立法、修法以及法律的阐释中。《规划》指出，法律法规要更好体现国家的价值目标、社会的价值取向、公民的价值准则。

《规划》明确，社会主义市场经济法律制度要以保护产权、公平竞争等为基本导向；司法体制改革要努力让人民群众在每一个案件中感受到公平正义。

《规划》指出，中国要建立健全有利于中华优秀传统文化传承发展的法律制度；推动基本公共服务标准化、均等化；加快建立绿色生产和消费的法律制度。

此外，《规划》还明确，中国将加强关于道德领域突出问题的立法工作，例如，制定英雄烈士保护方面的法律、探索完善社会信用体系相关法律制度等。

坚持对外开放

北大法学专家强世功表示，在全球化时代，中国法治建设无疑会受到西方法治的影响，也会积极借鉴吸收西方法治中的有益要素。“这和坚持社会主义法治道路并不冲突。”

他表示，改革开放后，中国吸收了很多西方法治的有益成果，尤其是和市场经济相关的法律。在民法商法和一些经济领域法律立法过程中，都借鉴了西方相关法律的成果。

此外，中国也在致力于涉外法治建设，大规模培养涉外法律人才，他说。

2021年1月，中共中央印发《法治中国建设规划(2020－2025年)》（以下简称《法治中国建设规划》），这是第一个关于法治中国建设的专门规划。《法治中国建设规划》明确表明，中国将完善涉外法律和规则体系，以适应高水平对外开放的需要。
《法治中国建设规划》表明，中国将积极参与国际规则制定，推动形成公正合理的国际规则体系。加快推进中国法域外适用的法律体系建设。

强世功表示，未来中国将逐渐形成一个独特的法律传统，既吸收了西方现代法律的传统，又融合了中国古典传统。（完）
